

ZENSKÁ HLÍDKA.

ŘÍDÍ M. BUREŠOVÁ.

'NEVDĚK SVĚTEM VLÁDNE'

Jest staré, ale již tisícekrát osvědčené přísloví. Nevděk sklízí člověk za konání dobrá častěji i tam, kde se toho nejméně nadál — když byl obětován svou silou, čas a peníze, a často i vlastní život, aby prospěl člověčenstvu. A častěji se stává, že sklízí nevděk i od svých vlastních a srdci svému nejbližších přátel aneb sourozenců. Manželka od manžela neb opáčeně, a mnohdy matka i od vlastních dětí, které vychovává, pro které věnuje i v noci takřka dýchala, a jen pro ně žila a s nimi se těšila. Tento nevděk nejloužeji bývá do srdce a činní rodiče nešťastné a často až zoufalé, poněvadž požadují od svých vlastních — nepošťastných — za svoji lásku, upřímnost a námahu!

Zklameme-li se v příteli, pro něž jsme vykonali mnoho dobra, tu nás zklamání toto nejprve překvapí, ohromí, zraní srdce, a konečně zanechává v něm jen hořkost! Jinak jest to s prací vykonanou pro veřejnost. Tu nelze očekávat za upřímnou práci jiné ho uznání než pouze nevděk! Neb právě ten člověk, který skutečně upřímně, svědomitě a nezištně pracuje pro dobro rodáků a svých bližních, bývá odměněn nevděkem a uznání a slávu obyčejně odnese ten, který dovedl šikovně využít každou příležitost a votřít se do popředí! Takto bylo a je zapomenuto mnoho upřímných a tichých pracovníků, kteří s upřímností a nezištností a celou svou duší pracovali pro národ český zde v Americe a mnohdy i ve staré vlasti! Zdá se, že toto zlo zapustilo kořeny své v půdu již tak hluboko, že je není možno již odstraniti.

Bolestné — však pravdivé!

Pofadatelka.

Pan Skalický v Sylvan Grove, Kans. — Ctěný pane! Přijmete též i naši gratulace k 81. narozeninám a přejeme Vám, abyste se ve zdraví a spokojenosti dočkal již té 100. A že si Vás tv ženské tak váží, jest proto, že jste přijemný starček a k tomu hodný muž, a to víte, že si vždy ženy váží dobrých mužů.

Přijmete srdečný pozdrav od pofadatelky Z. H.

Stanislav Maroušek. Prairie du Chien, Wis. — Ctěná redakce! — Již po několik týdnů sleduji putku, vedenou proti p. B. Novotné. Nejsme právě dopisovatelem do časopisu ze femesla, doufám však, že redakce uveřejní laskavě tento dopis v zájmu nás mužů. Paní N. odsuzuje každého, kdo vypije sklenku piva neb kořalky, jako největšího zločince a možná, kdyby to bylo v její moci, že by na všechny pivovary, lihovary a hospody poslala síru a oheň, jako to dle bible učinil Hospodin se Sodomou a Gomorhou. — Podám několik etenářům několik případů ze své vlastní zkušenosti, které mohou dosvědčiti etenáři, rodilí v Bělčicích, kde i moje kolébka stávala, aneb oni z okolních vesmě ve staré vlasti. Uvedu i případ z naší vlastní rodiny. Můj dědeček, Václav Maroušek, byl v letech padesátých nejhohatším mužem v Bělčicích (nyní město). Když ovdověl, oženil se s bývalou kucharkou na faře a v době, kdy si ji bral, byla kucharkou u barona Lnářského. Byla snad nejlepší kucharkou v blatenském okresu. Návštěvy pánů lesních a panstva častě se opakovaly, vno teklo proudem a dědeček byl při tom bezmocným. Nejdříve prodal, vlastně byl nucen prodati, kupačský krám, pak pole kus po kusě, až soud musel udělati jejím pádění konec. Velká síla štěstí nebyla pak zaplavena a vypsan exekuce celá tři léta! Moje nevlastní babička. Dodnes se říká, že prokuchala nejlepší majetek v Bělčicích. — Druhý, který se uděl před pouhými 20 léty, jest rovněž z našeho městečka. Statek jistého obřana odnesla manželka pod zástírku, neboť pouze její přítelčinin příšel na buben. Statek o 186 korcích polí a luk jest v Čechách zřejmě dosti velký. Majitel jeho dr-

denes zámožný obchodník. A kdo to přivodil? Žena! Jiný opět případ. Tamtéž žil jistý mladík, který se dobře vyznal v femesle a jsa pracovitý a ketrný, zachoval si dosti slušný kapitálek. Těšil se jako dítě na okamžik, kdy vepluje v přístav manželský se svou vyvolenou. Šetřil a strádal, aby mohl pro ni upravit co nejlepší hnízdečko. Dočkal se toho sedmého sakramentu, jak později říkal, ale potomní život jeho byl řadou utrpení. Žena byla fillena a on nevydělával dosti ani na její toaletu. A konec? Dnes je z něho ozrála. Kdo je tím vinen? Žena, která se vdala jen z té příčiny, aby se měla lépe, žena, která považovala svého muže za otroka. Dopis můj jest sice již dosti dlouhý a nerad bych zabíral mnoho užitečného místa v časopise, neméně doufám, že et. redakce dovoří, abych k případům předelým připojil ještě jeden ze své vlastní zkušenosti. V jisté pekárně v Baltimore zaměstnání jsme byli v noci čtyři dělníci, tři svobodní a jeden (foreman) ženatý. "Foreman" vydělal \$14 týdně, což v době té byl vskutku skvělý výdělek pro rodinu s jediným dětkem. Manželka jeho však byla pravá Xantipa. Přinesl jí o pečák méně, byl bit (jak jsme se později dověděli). Připomenete si, p. N., že jsme pracovali od 4 hodin odpoledne až do 7 až 8 hodin, někdy i déle, ráno. My svobodní jsme pracovali ke stravě, on beže stravy, následkem čehož měl také větší plat. Avšak ubohá večeře jeho sestávala asi ze 2 koflíků kávy a jednoho krajíčku chleba, tof bylo vše. A o tom měl pracovati celou noc až do 7 neb 8 hodin ráno. Stězoval si několikrát před námi a my ovšem přednesli jeho stesk při večeri, načež jej paní též pozvala ke stolu. Zde ovšem byl často terčem vtipů a úsměšků. — Peníze musel domů nosit, ale ani s nedostal na útratu. Říkali jsme mu, že je bačkora, avšak z jeho zpydí seznali jsme něco jiného. V Čechách mívá obchod a pak i v Americe, ale jeho manželka nedovolila mu vůbec jíti do společnosti a do hostinec teprve ne. A následek toho byl, že musel obchod zavřít. Každý jen poněkud zkušený obchodník ví, že v společnosti jest příležitost lovití odkupníky. Později, když nastřádala si větší obnos z jeho mozořů, udělala si vylet do Čech, a on, roztrpčen nad neblahým svým osudem, dal se do piti. A kdo zavínil tuto katastrofu? Zase jen — žena! A podobných případů jest na sta. Záповедnost se nedokáže ničeho. Kdo chce pít, ten liboviny dostane, i kdyby šláda padala. V našem městě Prairie du Chien jest dosti hostinec a též se již mluvilo o jich obmezení. Ale, p. N., musí se, když už ne hlavou, tož tuzkou počítati. Kdyby bylo u nás odhlasováno sucto, bylo by asi 60—70 rodin, vjíraje to obchodníky-hostinské, zbaveno výdělku. Dále by bylo město o několik tisíc dolarů krátceno a následek toho by byl — poklesnutí ceny majetků, zvýšení daní, ulice by nemohly býti opravovány a myslím, že bychom si nemohli na konec vydržovati ani maršála. Prozatím končím, podruhé více. Se srdečným pozdravem et. redakci a všem etenářům a etenářkám znaménám se pivomil S. M.

Otenářka, Crete, Nebr. — Ctěná redakce! Žádám vás o laskavé uveřejnění těchto několika řádek, ku kterým mne přiměl dopis p. L. W. Dongrese. Velice mne zajímaly jeho dopisy, v kterých pojednává o svobodných domovínách v různých státech, zvláště pak zejména mne onen o výpravě do Oregonu. Ráda bych se též účastnila této výpravy, jenom kdyby více dívek se k ní připojilo, aby nebyla samotná. Myslím, že by to bylo krásné podivání se do světa a že by to ani tak mnoho nestálo, kdyby si i domovinu nezabraly. Já ale podnikla bych vylet a tím úmyslem, že si domovinu zaberu. Víím, že by ty počátky byly trochu pomalé, jako jsou vždy ve všem, ale to by se vše předkalo, zvláště když nás bylo více, jež bychom si pohromadě domoviny zabraly. V tomto případě by nám čas rychleji a příjemněji ubíhal a za naši vytrvalost a trpělivost byly by nám odměnou naše vlastní domoviny. Můj otec odebral "Pokrok" již po delší dobu a já jsem jeho pilnou etenářkou. Vždy mne zajímají dopisy o různých kraji-

nách a vždy si myslím, jak to jest krásné, když možno býti jednomu neobmezeným pánem nad svým vlastním pozemkem. Ctěná krájanke, ráda bych věděla, jsou-li mezi vámi ještě některé, které by se o podobné záležitosti zajímaly a chtěly jeti a výpravou z našeho státu s úmyslem, že si tam domovinu zaberou a vytrvají na nich až do konce. Projete o tom v příštím čísle "Pokroku" svůj úmysl. Necheťte-li pak uveřejniti své jméno (abych předěly všem dotazům), udejte číslo vaší poštovní boxy, abychom si mohly po případě soukromě dopisati, kdybychom se chtěly o dalším dorozuměti.

Martin Sýkora, Wagner, S. D. Ctěná redakce! Prosim, uveřejněte těchto několik řádek. Četl jsem mnohé dopisy paní B. Novotné z Crete, Nebr. Paní Novotná, buděj vám všechna čest! Ve vašich dopisech nebylo nikdy žádné urážky, zvláště ne pro muže, kteří mají čest v těle. Koho se vás dopis netýkal, ten se o to nemusel zvědat. Mne váš dopis nerozčilil docela nic, naopak dal jsem vám za pravdu, poněvadž jsou skutečně některé ženské tak suroví, že si pořádně ženy ani nezaslouží. Mnohý muž probíje tolik peněz, že by jeho rodina za ně mohla chodit v samém hedvábně. A když žena jeho utratí dollar, tak se s ní pere celý rok a každodenně jí vyčítá mizerýný ten dollar. A chee-li žena nějaký ten dollar, aby mohla obléci své dítě, musí si ho vydělat sama. A když si ho vydělá, nepropíše ho, nýbrž koupí za něj oblek a obuv pro své dítě. Takového manželá znám sám mnoho. A řeknu vám zkrátka, kdo jest muž čestný, ten své ženě nikdy neodděluje mizerýný ten dollar, poněvadž ona jest matkou rodiny tak jako on jest její otcem a co je otcem, má být také matčino. Tak jest tomu v mém domě. Zijeme spolu již 26 roků a ještě jsem nevýtřel ženě své peníze a ona mně také ne. Také se rád napijí, ale vždy mizerě. Dále vám řeknu, že jest málo žen, jež by se s muži svými praly, když se neopíjí tak, aby neznali svět. A na to si mnohý vzpomene a vyčítá své ženě, co se bylo stalo třeba před 20 neb 40 roky. Když ale jest střízliv, nechee o tom vědět. — Nyní, milí etenářové tohoto dopisu, abyste si snad některý na mne nevyljel, že se zastávám jenom žen, vám povím, že jsou též ženy, jež nejsou mužů svých hodny. Ano, znám také ženy, jimž jest velká škoda těch mužů. A tak jest to již mezi námi — někde chybují muži, někde žena. Proto nemá žádný muž

echat ženy a ženy nemají echat muže. Pravým heslem má býti: Co ví muž, má vědět i žena. Když manželé jsou svorní, tu v domě takový pořádek zavládá. Ještě slovo. Také jsem četl dopis pana Matějčička z Monoví, Nebr., za něž mu vzdávám čest, neboť má pravdu v mnohém ohledu. Ano, pravdrou jest, pane Matějčičku, že dobrý muž udělá hodnou ženu a hodná žena udělá dobrého muže. Jen se, žensky, se svými manžely nehádějte, když se trochu napijou, ovšem mírně jen, a pak zajistě i on dopřeje vám vypít nějakou tu lahvičku a též vám dá i peníze, a byste si mohly nakoupit potřebné věci pro svou domácnost. A vy muži, jestliže tak učiníte, jsem jist, že se s vámi pořádná žena nebude vadit ani prát. Mnohý muž řekne, že žádná žena není otrokyně, ale v pravdě mnohá žena jest na tom daleko hůře než ta nejnižší otrokyně. Zdravím všechny etenáře a etenářky i etenou redakci t. l. a trvám v účtě váš kraján.

Rýže se sýrem. Nech uvařit koflík rýže a náležitě ji osol, vmaž kastrolek máskem, dej vrstvu rýže, poklad kousky másla, posyp strouhaným sýrem a popraj ždiibcem papriky a tak pokračuj, až máš všechno složené, nalej na to as do půl kastroliku mléka a po vrchu posyp buď strouhanou žemličkou, neb crackerem a pokrop máskem a peč v mírné troubě.

Vepřová hlava. Vepřová hlava se měkce uvaří, rozkrájí a dá na remlik; potom se vezmou tři díly polévky, v které se hlava vařila, a jeden díl vinného octa, dá se k tomu vařit trochu strouhaného perniku, připraví se to hnědou jíškou, nechá se u-

prázit kousek cukru a dá se k tomu, potom se to procedí na hlavu, dá se k tomu citronové kúry, hřebíčku, nového koření, velkých i malých hrozinek, loupáných mandlí, nechá se to trochu povařit a dá se to na stůl.

svítek z jater. S půl telecích jater stáhni kůžičku a nech je asi hodinu neb dvě v mléce namočená, pak je omej, na prkénku seškrab, žilky a mázdry odstraň, játra s kouskem hovčeho tuhu hodně usekej a dej na mísku, vraz do nich čtyry celá vejce, každé s játrymi dobře rozmíchej, dej k tomu jednu ostrouhanou, v mléce namočenou a vymáčanou žemličku, trochu nasekané zelené petržele, trochu majoránky, citronové kúry a dle libosti mletého nového koření, osol to a ještě dobře promíchej. Nyní vmaž nádobu máskem, vysyp jí strouhanou žemličkou, dej do ní tu míščinu a upeč svítek, pak ho vyklop, pokráj jej a nes na stůl; může se dát k některé zelenině.

POZNÁMENÍ. Každý, kdo zaplatil za léčení poštu aneb osobně: The Collins New York Medical Institute, Dr. Ferdinand Hartman, The Vienna Medical Institute, Dr. Landes aneb Universal Medical Institute, v případech aboree, zamezný početi, úbyti aneb tuberkulosity, zašli své jméno a adresu, spolu se všemi dopisy, obdrženyými od kteréhokoliv z výše uvedených lékařů, Henry A. Wisa, U. S. Attorney, New York City. 41-4gr

Důležité a zajímavé pro Čechy!! Přijali jsme jednatelevi pro největší literární novinku letošního knižního trhu amerického a sice znamenitou knihu, pojednávající o staré vlastní, dílo znamenitého učence, prof. Will. S. Monroe. "BOHEMIA AND THE ČECHS" Je to práce opravdu vzácná, která zvláště se hodí jako neocenitelný dar pro naši dorostlou mládež, která se Monroeovou knihou seznámá nejen s historií, ale i přítomným stavem a poměry Čechů ve staré vlasti. Úprava je umělecká a kniha je bohatě ilustrována. Cena pěkně vázaného výtisku \$3.00. Příhlášky adresujte na náš závod. 17-4gr

Piana na mírné splátky! Jsou to piana zaručená. Šestatřicet let v obchodu s piany je rekord. A. HOSPE CO., Omaha, Nebr. Doporučujeme HOSPEOVA PIANA. Jsou zhotovena z Walnut oak aneb mahagonu. Píkná doka na každém. Mírné měsíční splátky, anebo za hotově. Obchování piana a varhany velmi lacino. Dopíšte si o katalog a cenník. 414f

V HODNÉ DÁRKY

ku graduciam, svatbám, narozeninám atd. ve zlaté a stříbře naleznete u nás ve velkém výběru.

\$22.00 hodinky pro pány na 20 roků zaručené "gold filled," dvojitě pouzdro a 17 rubínový Elgin, Waltham neb Hampden **\$16.50**

\$15.00 dámské hodinky na 20 roků zaručeným dvojitým pláštikem a 7 rubínovým Elgin neb Waltham strojek **\$10.50**

Šnubní prsteny, pravé imp. broušené sklo a stříbrné stovlní náčiní nyní za zvlášť snížené ceny.

Na předměty u nás koupené vygravuruje jména zdarma. Ilustrovaný ceník zdarma zašleme na požádání. Všecké správký v obor náš spadájeji vykonáváme pod árukou.

Objednávkaým poštu věnuje se zvláštní pozornost.

A. CECHA, spoluhlíly zlatník a hodinář

1248 Jižní 13. ulice. OMAHA

Zdarma!

Pro muže a ženy.

Pozoruhodnou nabídku činí The Samaritan Sanatorium & Supply Co. v Detroit, Mich. Každý muž aneb žena, at mladý nebo starý, může býti na zkoušku léčen ovděněným lékem, jenž se mu zdarma dá, předem vyplacený. Můžete jej zkusiti zcela soukromě doma a 6k vás nebude státi centu. Pište i oň. Muži oslabení a pokleslí, jeze vši energie a přepracováni, eteji ztratili životní sílu následem hříchů mládí, trpíci rheumatismem, otravou krve a ledvinovými, jaterními a slezinnovými nenzázení; muži, již nemožou jísti pro své tajné nemoce, všichni tací muži a ženy mají by dopisati o lék ten na zkoušku. Platiti nebudou nic. Máme novou metodu, na jejímž základě můžete se vyléčiti doma, at jste vzdáleni tisíce mil. Pro svou vlastní záchranu pište si o lék ten předem — hned nyni. Léč zdarma, diagnosa zdarma a i knižka zdarma, dopíste-li si nyní. Za rychlé vyléčení rušme. Zkuste to na náš náklad. Pište na The Samaritan Supply Co., — 175 Michigan ave., Special 119, Detroit, Michigan.

Důležité a zajímavé pro Čechy!!

Přijali jsme jednatelevi pro největší literární novinku letošního knižního trhu amerického a sice znamenitou knihu, pojednávající o staré vlastní, dílo znamenitého učence, prof. Will. S. Monroe. "BOHEMIA AND THE ČECHS" Je to práce opravdu vzácná, která zvláště se hodí jako neocenitelný dar pro naši dorostlou mládež, která se Monroeovou knihou seznámá nejen s historií, ale i přítomným stavem a poměry Čechů ve staré vlasti. Úprava je umělecká a kniha je bohatě ilustrována. Cena pěkně vázaného výtisku \$3.00. Příhlášky adresujte na náš závod. 17-4gr

Piana na mírné splátky!

Jsou to piana zaručená. Šestatřicet let v obchodu s piany je rekord. A. HOSPE CO., Omaha, Nebr. Doporučujeme HOSPEOVA PIANA. Jsou zhotovena z Walnut oak aneb mahagonu. Píkná doka na každém. Mírné měsíční splátky, anebo za hotově. Obchování piana a varhany velmi lacino. Dopíšte si o katalog a cenník. 414f

A. HOSPE CO.

1513 Douglas ulice. OMAHA, NEB.